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Onderwerp: herbenoeming voorziening sanering Anema in bodemsanering.

Aan de raad,

	Beslispunt: 
	Akkoord te gaan met een herbenoeming van de voorziening sanering Anema in een voorziening bodemsanering met de bestedingsdoelen Anematerrein en Kogendijk 92-94 .


1. Waar gaat dit voorstel over?
Het herbenoemen van de voorziening bodemsanering Anema-terrein in een voorziening bodemsanering met de bestedingsdoelen Anematerrein en Kogendijk 92-94.

In het kader van de Wet Bodem Bescherming (WBB) is de gemeente  Bergen gestart met het voeren van gesprekken met de Provincie om te komen tot een subsidieaanvraag ten behoeve van de bodemsaneringen van respectievelijk het perceel voormalig Anema-terrein, gelegen aan de Bergerweg “naast 125” te Bergen en het perceel Kogendijk 92 tevens te Bergen. Dit heeft geresulteerd in een aanvraag WBB-subsidie op 8 juli 2005.

In de begroting is een voorziening opgenomen ten behoeve van de bodemsanering Anema-terrein. Voor de bodemsanering van de Kogendijk heeft de gemeente Bergen geen voorziening opgenomen. De gemeente dient echter, om in aanmerking te kunnen komen voor een subsidie in het kader van de Wet Bodem bescherming, een eigen bijdrage betalen. Om toch te kunnen komen tot een resultaatgerichte aanpak heeft de gemeente in overleg met de Provincie gekozen voor een gezamenlijke subsidie aanvraag waarbij beide percelen financieel gedekt worden.

Binnen de programmabegroting dient de voorziening bodemsanering Anema dan ook benoemd te worden als voorziening bodemsanering.

2. Wat besluit de raad/wat krijgt de raad als hij "ja" zegt?
Hiermee bereiken wij een financiële dekking ten behoeve van de uitvoering van zowel de bodemsanering van het Anema-terrein als wel de uitvoering van de asbestsanering van het perceel Kogendijk 92 beide gelegen te Bergen.

Een nader te leveren eindrapport (saneringsevaluatie) zal aangeven of de beide saneringen het gewenste resultaat hebben bereikt. In geval van de bodemsanering van het Anema-terrein zal het gaan om een rapportage ten tijde dat de bron is verwijderd en daarnaast over jaarlijkse rapportages waarin door middel van monitoring de stand van zaken zal worden bepaald. Dit indien gekozen wordt voor een saneringsvariant waarbij een meerjarige monitoring een onderdeel is van het geheel.

3. Waarom wordt dit onderwerp nu aan de raad voorgelegd?
( collegebevoegdheid
x  raadsbevoegdheid
( opiniëren
( kaderstellend
x  maatschappelijk urgent
( budgetrecht

anders nl. vul in als het anders is dan genoemde opties
4. Wie heeft er allemaal met de beslissing van de raad van doen?
De gemeente is verantwoordelijk gezien het gestelde in de door de Provincie Noord-Holland afgegeven beschikkingen.

Betreffende Bergerweg (Anema-terrein):

In de beschikking vaststelling ernst van de bodemverontreiniging en spoedeisendheid van de sanering (artikel 29 juncto artikel 37 WBB) afgegeven door de provincie Noord-Holland op 16 mei 2007, wordt aangegeven dat er sprake is van ernstige bodemverontreiniging en waterbodemverontreiniging. In de beschikking wordt tevens genoemd dat uiterlijk, binnen 4 jaar na het afgeven van deze beschikking de sanering moet zijn aangevangen.

Betreffende Kogendijk 92:

In de beschikking vaststelling ernst van de bodemverontreiniging en spoedeisendheid van de sanering (artikel 29 juncto artikel 37 WBB) afgegeven door de provincie Noord-Holland op 4 juli 2007, wordt aangegeven dat er sprake is van ernstige bodemverontreiniging.

Hier is echter geen termijn genoemd. Wel is genoemd dat er bij voorgenomen gebruik (wonen met tuin) van de locatie negatieve gezondheidseffecten kunnen optreden. Wanneer de sanering heeft plaatsgevonden kan het perceel eventueel ter verkoop worden aangeboden.

5. Waaruit bestaan de andere mogelijkheden om het doel te bereiken?
Er zijn geen andere mogelijkheden om het doel te bereiken.

6.
Wanneer wordt de beslissing van de raad uitgevoerd, gerealiseerd en wanneer wordt de raad daarover gerapporteerd?

 Na besluit van de raad tot herbenoeming van de voorziening ( en verbreding bestedingsdoel), kan overgegaan worden tot het opdracht geven voor het nader uitvoeren van de bodemsaneringen.

Wat betreft Anematerrein:

Starten offerte traject, ten behoeve van het opstellen van een saneringsplan, het digitaal melding maken van het plan en het besteksklaar maken van het saneringsplan. Na de gunning zal door het adviesbureau een saneringsplan worden opgesteld.

Daarna zal wederom een offerte traject worden ingegaan. Dit maal ten behoeve van de selectie van een aannemer voor de uitvoering van het saneringsplan.

Wat betreft Kogendijk 92:

Het definitief maken van het bestaande concept saneringsplan en opdracht geven ten behoeve van de uitvoering daarvan.

7.
Welke middelen zijn met dit voorstel gemoeid?

Onuitstelbaar 

Totale begrote kosten:

Anema




€ 700.000,--

Kogendijk 92



-    65.000,--


Reeds gemaakte kosten Kogendijk
-    45.000,--

Totaal




€  810.000,--

Totale begrote dekking:

Bijdrage Provincie Kogendijk 92

€    26.000,--

Bijdrage Provincie Anema

-   480.000,--

Voorziening



-   389.500,--

Totaal




€  835.500,--

Er bestaat voldoende dekking om de beide bodemsaneringen te laten uitvoeren.

8. Waarom moet de raad dit besluit met deze mogelijke oplossing nemen?
Om in aanmerking te kunnen komen voor een subsidiebijdrage in het kader van de Wet Bodem Bescherming, dient de gemeente een eigen bijdrage te leveren.

Voor de bodemsanering van het Anematerrein is daarin voorzien, maar voor de sanering van de Kogendijk is geen voorziening opgenomen. Herbenoeming van de voorziening is daarom van groot belang, zodat beide projecten uit deze voorziening kunnen worden bekostigd.

Met de Provincie is de financiële stand van zaken reeds besproken en is er voor gekozen om beide projecten in één subsidieaanvraag te voegen, zodat een en ander aan elkaar gekoppeld zijn en de gemeente haar maximaal te leveren bijdrage duidelijk aangeeft.

Bijlagen: bijgevoegde bijlagen nummeren en benoemen
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